



Ta có $S_{ADC} = S_{ABCD} - S_{ABC} = 42 - 12 = 30 (cm^2)$.

Vì $AD \parallel MN$ nên $\triangle ADC \sim \triangle MDN \Rightarrow \frac{S_{ADC}}{S_{MDN}} = \left(\frac{AD}{MD}\right)^2$

$$\Rightarrow S_{MND} = \left(\frac{MD}{AD}\right)^2 \cdot S_{ADC} = \left(\frac{MD}{AD}\right)^2 \cdot 30 \quad (1)$$

Xét $\triangle MAC$ và $\triangle BAC$ có chung cạnh đáy AC và chiều cao hạ từ M và B tương ứng của hai tam giác bằng nhau (do $MB \parallel AC$) $\Rightarrow S_{MAC} = S_{BAC} = 12 (cm^2)$.

Khi đó $S_{MDC} = S_{ADC} + S_{AMC} = 30 + 12 = 42 (cm^2)$.

Hai tam giác MDC và ADC có chung chiều cao kẻ từ $C \Rightarrow \frac{S_{MDC}}{S_{ADC}} = \frac{MD}{AD} \Rightarrow \frac{MD}{AD} = \frac{42}{30} = \frac{7}{5} \quad (2)$

Từ (1) và (2) suy ra $\Rightarrow S_{MND} = \left(\frac{7}{5}\right)^2 \cdot 30 = \frac{294}{5} = 58,8 (cm^2)$.

ĐẠI SỐ

Câu 1. Tính giá trị của biểu thức sau $A = \frac{x^{16} - 1}{(x+1)(x^2+1)(x^4+1)(x^8+1)}$ với $x = 2020$.

Ta có $x^{16} - 1 = (x-1)(x+1)(x^2+1)(x^4+1)(x^8+1)$ nên ta được

$$A = \frac{x^{16} - 1}{(x+1)(x^2+1)(x^4+1)(x^8+1)} = \frac{(x-1)(x+1)(x^2+1)(x^4+1)(x^8+1)}{(x+1)(x^2+1)(x^4+1)(x^8+1)} = x-1$$

Do đó với $x = 2020$ ta được $A = 2019$

Câu 2. Cho $(x+3y)^3 - 6(x+3y)^2 + 12(x+3y) = -19$. Tìm giá trị của biểu thức $x+3y$.

HD:

Biến đổi giả thiết của bài toán ta được

$$(x+3y)^3 - 6(x+3y)^2 + 12(x+3y) - 8 = -27 \Leftrightarrow (x+3y-2)^3 = (-3)^3$$

Do đó $x+3y-2 = -3$ hay $x+3y = -1$.

Câu 3. Cho các số dương a, b, c thỏa mãn $ab+bc+ca=1$. Chứng minh rằng

$$\frac{a-b}{1+c^2} + \frac{b-c}{1+a^2} + \frac{c-a}{1+b^2} = 0$$

Ta có $1+a^2 = ab+bc+ca+a^2 = (a+b)(a+c)$. Hoàn toàn tương tự ta có

$$1+b^2 = ab+bc+ca+b^2 = (b+a)(b+c) \text{ và } 1+c^2 = ab+bc+ca+c^2 = (c+a)(c+b)$$

$$\text{Suy ra } \begin{cases} \frac{a-b}{1+c^2} = \frac{a-b}{(c+a)(c+b)} = \frac{a+c-b-c}{(c+a)(c+b)} = \frac{1}{c+b} - \frac{1}{c+a} \\ \frac{b-c}{1+a^2} = \frac{b-c}{(a+b)(a+c)} = \frac{b+a-a-c}{(a+b)(a+c)} = \frac{1}{a+c} - \frac{1}{a+b} \\ \frac{c-a}{1+b^2} = \frac{c-a}{(b+c)(b+a)} = \frac{c+b-a-b}{(b+c)(b+a)} = \frac{1}{b+a} - \frac{1}{b+c} \end{cases}$$

$$\text{Do đó ta được } \frac{a-b}{1+c^2} + \frac{b-c}{1+a^2} + \frac{c-a}{1+b^2} = \frac{1}{c+b} - \frac{1}{c+a} + \frac{1}{a+c} - \frac{1}{a+b} + \frac{1}{b+a} - \frac{1}{b+c} = 0.$$